



朱子文語纂編

九

□ 13
3203
14



13
3203
14

朱子文語纂編卷之十三

戊申封事曰彼老子浮屠之說固有疑於聖賢者矣然其實不同者則此以性命為真實而彼以性命為空虛也此以為實故所謂寂然不動者萬理粲然於其中而民彝物則無一之不具所謂感而遂通天下之故則必順其事必循其法而無一事之或差彼以為空則徒知寂滅為樂而不知其為實理之原徒知應物見形而不知其有真妄之別也是以自吾之說而修之則體用一原顯微無間而治心修身齊家治國無一事之非理由彼之說則其本末橫分中外斷絕雖有所謂朗徹靈通虛靜明妙者而無所救於滅理亂倫之罪顛倒運用之失也故自古為其學者其初無不似有可喜考其終則詖淫邪遁之見鮮有不作而害於政事者

文集下同

朱子文語纂編卷之十三 辨異端

昭和八年二月五日寄
金子志郎氏贈

與張欽夫書曰。近讀孟子至答公都子好辨一章。三復之餘。廢書太息。只爲見得天理忒煞分明。便自然如此。住不得。若見不到。此又如何強得也。然聖賢奉行天討。却自有箇不易之理。故曰。能言距楊墨者。聖人之徒也。此便與春秋討亂臣賊子之意一般。

答呂伯恭曰。孟子平時論楊墨亦平平耳。及公都子一爲好辨之問。則遂極言之。以至於禽獸。蓋彼之感既愈深。則此之辨當愈力。其擒縱低昂。自有準則。蓋亦不期然而然。然禽獸之云。乃其分內。非因激而增之也。

答李伯諫曰。老氏之學淺於佛。而其失亦淺。正如申韓之學淺於楊墨。而其失亦淺。

答丘子服曰。老子言道之真以治身。又言身與名孰親。而其言外

其身後其身者。其實乃所以先而存之也。其愛身也至矣。此其學之傳。所以流而爲楊氏之爲我也。蘇子由乃以忘身爲言。是乃佛家夢幻泡影之遺意。而非老氏之本真矣。

養生主說曰。莊子曰。爲善無近名。爲惡無近刑。緣督以爲經。督。舊以爲中。蓋人身有督脉。循脊之中。貫徹上下。故衣背當中之縫。亦謂之督。皆中意也。老莊之學。不論義理之當否。而但欲依阿於其間。以爲全身避患之計。正程子所謂閃姦打訛者。然其爲善無近名者。語或似是。而實不然。蓋聖賢之道。但教人以力於爲善之實。初不教人以求名。亦不教人以逃名也。蓋爲學而求名者。自非爲己之學。蓋不足道。若畏名之累。已而不敢盡其爲學之力。則其爲心亦已不公。而稍入於惡矣。至謂爲惡無近刑。則尤悖理。夫君子之惡惡。如惡惡臭。非有所畏而不爲也。今乃

擇其不至於犯刑者而竊爲之。至於刑禍之所在，巧其途以避之，而不敢犯。此其計私而害理，又有甚焉。乃欲以其依違苟且之兩間爲中之所在而循之，其無忌憚亦益甚矣。或曰：然則莊子之意得無與子莫之執中者類耶？曰：不然。子莫執中，但無權耳。蓋猶擇於義理而誤執此一定之中也。莊子之意，則不論義理，專計利害，又非子莫之比矣。蓋迹其本心，實無以異乎世俗鄉原之所見，而其揣摩精巧，校計深切，則又非世俗鄉原之所及。是乃賊德之尤者，所以清談盛而晉俗衰，蓋其勢有所必至。而王通猶以爲非老莊之罪，則吾不能識其何說也。

凡言異端不必攻者，皆是爲異端游說反間。孟子謂能言距楊墨者，聖人之徒也。不必便能距楊墨，但能說距楊墨，亦是聖人之徒。

語類下同

老便只是楊氏人嘗以孟子當時只關楊墨不關老不知關楊便是關老如後世有隱遯長往而不來者皆是老之流他本不是學老只是自執所見與此相似

賀孫問文帝好黃老亦不免有慘酷處莫是纔好清淨便至於法度不立必至慘酷而後可以服人曰自清淨至慘酷中間大有曲折却如此說不得惟是自家好清淨便一付之法有犯罪者都不消問自家但看法何如只依法行自家這裡更不與你思量得此所以流而爲慘酷伯謨曰黃老之教本不爲刑名只要理會自己亦不說要慘酷但用之者過耳曰緣黃老之術凡事都先退一著做教人不防他到得逼近利害也便不讓別人寧可我殺了你定不容你殺我他術多是如此所以文景用之如此文帝猶善用之如南越反則卑詞厚禮以誘之吳王不朝賜

以几杖等事。這退一著。都是術數。到他教太子。晁錯爲家令。他謂太子亦好學。只欠識術數。故以晁錯傳之。到後來七國之變。弄成一場紛亂。看文景許多慈祥。豈弟處。都只是術數。然景帝用得不好。如削之亦反。不削亦反。

沈莊仲問。詖淫邪遁之辭。文蔚曰。如莊周放浪之言。所謂淫辭。曰如此分不得。只是心術不正。便自節次生此四者。如楊墨自有楊墨底。詖淫邪遁。佛老自有佛老底。詖淫邪遁。申韓自有申韓底。詖淫邪遁。如近世言功利者。又自有一種詖淫邪遁。不特是如此。有一樣苟且底人。議論不正。亦能使是非反覆。張安道說本朝風俗淳厚。自范文正公一變。遂爲崖異刻薄。後來安道門人。和其言者甚衆。至今士大夫莫能辨明。豈不可畏。問墨氏兼愛。何遽至於無父。曰。人也。只孝得一箇父母。那有七手。

八脚。愛得許多。能養其父無闕。則已難矣。想得他之所以養父母者。粗衣糲食。必不能堪。蓋他旣欲兼愛。則其愛父母也必疎。其孝也不周至。非無父而何。墨子尙儉惡樂。所以說里號朝歌。墨子回車。想得是箇淡泊枯槁底人。其事父母也可想見。又問。率獸食人。亦深其弊而極言之。非真有此事也。曰。不然。卽他之道。便能如此。楊氏自是箇退步愛身。不理會事底人。墨氏兼愛。又弄得沒合殺。使天下俴俴然。必至於大亂而後已。非率獸食人而何。如東晉之尙清談。此便是楊氏之學。楊氏卽老莊之道。少間百事廢弛。遂啓夷狄亂華。其禍豈不慘於洪水猛獸之害。又如梁武帝事佛。至於社稷丘墟。亦其驗也。如近世王介甫。其學問高妙。出入於老佛之間。其政事欲與堯舜三代爭衡。然所用者盡是小人。聚天下輕薄無賴小人作一處。以至遺禍至今。

朱子文語纂編卷十三
他初間也。何嘗有啟狄亂華率獸食人之意。只是本原不正。義理不明。其終必至於是耳。或云若論其修身行己。人所不及。曰此亦是他一節好。其他狠厲偏僻。招合小人。皆其資質學問之差。亦安得以一節之好而蓋其大節之惡哉。吁。可畏。可畏。告子曰性無善無不善也。或曰性可以爲善。可以爲不善。或曰有性善。有性不善。此三者雖同爲說氣質之性。然兩或之說。猶知分別善惡。使其知以性而兼言之。則無病矣。惟告子無善無不善之說最無狀。他就此無善無惡之名。渾然無所分別。雖爲惡爲罪。總不妨也。與今世之不擇善惡而顛倒是非。稱爲本性者。何以異哉。

楊朱乃老子弟子。其學專爲己。列子云。伯成子羔拔一毛而利天下。不爲。其言曰一毛安能利天下。使人人不拔一毛。不利天下。則天下自治矣。問老子似不與楊子同。曰老子窺見天下之事。却討便宜。置身於安閑之地。云清淨自治。豈不是與朱同。問孔子曾見他書否。曰未必見。厚之問孔子何故問禮於他。曰他本周家史官。自知禮。只是以爲不足道。故一切掃除了。曾子問中自見孔子問他處。邵康節亦有些小似他。問淵源錄中何故有康節傳。曰書坊自增耳。

問中庸說道之費隱。如其大且妙。後面却只歸在造端乎夫婦上。此中庸之道。所以異於佛老之謂道也。曰須更看所謂優優大哉。禮儀三百。威儀三千處。聖人之道。彌滿充塞。無少空闕處。若於此有一毫之差。便於道體有虧欠也。若佛則只說道無不在。無適而非道。政使於禮儀有差錯處。亦不妨。故他於此都理會不得。莊子却理會得。又不肯去做。如天下篇首一段。皆是說

孔子恰似快刀利劍斫將去更無些子窒礙。又且句句有着落。如所謂易以道陰陽。春秋以道名分。可煞說得好。雖然如此。却又肯去做。然其才亦儘高。正所謂知者過之。曰看得莊子比老子倒無老子許多機械。曰亦有之。但老子則猶自守箇規模。子去做。到得莊子出來。將他那窠窟盡底掀番了。故他自以爲一家。老子極勞攘。莊子較平易。

康節嘗言老氏得易之體。孟子得易之用。非也。老子自有老子之體用。孟子自有孟子之體用。將欲取之。必固與之。此老子之體用也。存心養性。充廣其四端。此孟子之體用也。

老子之術。須自家占得十分穩便。方肯做。才有一毫於已不便。便不肯做。

老子之學。大抵以虛靜無爲。冲退自守爲事。故其爲說常以懦弱

謙下爲表。以空虛不毀萬物爲實。其爲治。雖曰我無爲而民自化。然不化者。則亦不之問也。其爲道。每每如此。非特載營魄一章之指爲然也。若曰。傍日月扶宇宙。揮斥八極。神氣不變者。是乃莊生之荒唐。其曰。光明寂照無所不通。不動道場。徧周沙界者。則又瞿曇之幻語。老子則初曷嘗有是哉。今世人論老子者。必欲合二家之似而一之。以爲神常載魄而無所不之。則是莊釋之所談。而非老子之意矣。

伯豐問程子曰。老子之言竊弄闔闢者。何也。曰。如將欲取之。必固與之之類。是他亦窺得些道理。將來竊弄。如所謂代大匠斲。則傷手者。謂如人之惡者。不必自去治他。自有別人與他理會。只是占便宜。不肯自犯手做。嘗曰。此正推惡離己。曰。固是。如子房爲韓報秦。擷掇高祖入關。及項羽殺韓王成。又使高祖平項羽。

兩次報仇皆不自做。後來定太子事。他亦自處閑地。又只教四老人出來定之。

老氏之學最忍。他閑時似箇虛無卑弱底人。莫教緊要處發出來。更教你支梧不住。如張子房是也。子房皆老氏之學。如曉關之戰。與秦將連和了。忽乘其懈擊之。鴻溝之約。與項羽講和了。忽回軍殺之。這箇便是他柔弱之發處。可畏可畏。他計策不須多。只消兩三次如此。高祖之業成矣。

問老子與鄉原如何。曰老子是出人理之外。不好聲。不好色。又不做官。然害倫理。鄉原猶在人倫中。只是箇無見識底好人。儒教自開闢以來。二帝三王。述天理順人心。治世教民。厚典庸禮之道。後世聖賢遂著書立言。以示後世。及世之衰亂。方外之士。厭一世之紛拏。畏一身之禍害。就空寂以求全身於亂世而已。

及老子唱其端。而列禦寇。莊周。楊朱之徒和之。孟子嘗闢之。以爲無父無君。比之禽獸。然其言易入。其教易行。當漢之初。時君世主皆信其說。而民亦化之。雖以蕭何。曹參。汲黯。太史談輩。亦皆主之。以爲真足以先於六經。治世者不可以莫之尚也。及後漢以來。米賊。張陵。海島。寇謙之之徒。遂爲盜賊。曹操以兵取陽平。陵之孫。魯卽納降款。可見其虛繆不足稽矣。

問反者道之動。弱者道之用。曰老子說話都是這樣意思。緣他看得天下事變熟了。都於反處做起。且如人剛強。咆哮跳躑。不已。其勢必有時而屈。故他只務爲弱人。纔弱時。却蓄得那精剛完全。及其發也。自然不可當。故張文潛說老子惟靜。故能知變。然其勢必至於忍心無情。視天下之人皆如土。偶爾其心都冷冰冰地了。便是殺人也不恤。故其流多入於變詐刑名。太史公

將他與申韓同傳。非是強安排。其源流實是如此。

易不言有無。老子言有生於無。便不是。

一便生二。二便生四。老子却說二生三。便是不理會得。

老氏初只是清淨無爲。清淨無爲却帶得長生不死。後來却只說得長生不死一項。如今恰成箇巫祝。專只理會厭禳祈禱。這自經兩節變了。

問晉宋時人多說莊老。然恐其亦未足以盡莊老之實說。曰當時諸公只是借他言語來蓋覆那滅棄禮法之行。爾據其心下汗濁紛擾如此。如何理會得莊老底意思。

與呂伯恭曰。向來見人陷於異端者。每以攻之爲樂。勝之爲喜。近來惟覺彼之迷昧爲可憐。而吾道不振之可憂。誠實痛傷。不能自己耳。此不知年老氣衰而然耶。抑亦漸得情性之正也。向見

吾兄於儒釋之辨不甚痛說。此固爲深厚。然不知者便謂高明有意陰主之。此利害不小。熹近日見得學者若於此處見得不分明。便使忠誠孝友有大過人之行。亦須有病痛處。其爲正道之害益深。正當共推血誠力救此弊。乃是吾黨之責耳。文集下同

答呂伯恭曰。儒釋之辨。誠如所喻。蓋正所當極論明辨處。若小有依違。便是陰有黨助之意。使人不能不致疑。而不知者遂以迷於向背。非小病也。自今切望留意於此。豈可退託以廢任道之實。幸其衰熄而忽防微之戒哉。

答韓无咎曰。頃見蘇子由張子韶書。皆以佛學有得於形而上者。而不可以治世。嘗竊笑之。是豈知天命之性。而叙秩命討已粲然無所不具於其中乎。

答何叔京曰。大抵墨氏以儒者親親之分仁民。而親親反有不厚。

釋氏以儒者仁民之分愛物。而仁民反有未至。

答連嵩卿曰。所謂天地之性。卽我之性。豈有死而遽亾之理。此說亦未爲非。但不知爲此說者。以天地爲主耶。以我爲主耶。若以天地爲主。則此性卽自是天地間一箇公共道理。更無人物彼此之間。死生古今之別。雖曰死而不亾。然非有我之得私矣。若以我爲主。則只是於自己身上。認得一箇精神魂魄。有知有覺之物。卽便目爲己性。把持作弄。到死不肯放舍。謂之死而不亾。是乃私意之尤者。尙何足與語死生之說性命之理哉。釋氏之學本是如此。今其徒之黠者。往往自知其陋而稍諱之。却去上頭別說一般玄妙道理。雖若澁澁不可致詰。然其歸宿實不外此。若果如此。則是一箇天地性中。別有若干人物之性。每性各有界限。不相交雜。改名換姓。自生自死。更不由天地陰陽造化。

而爲天地陰陽者。亦無所施其造化矣。是豈有此理乎。

答吳公濟曰。來書云。儒釋之道。本同末異。熹謂本同則末必不異。末異則本必不同。正如一木是一種之根。無緣却生兩種之實。答廖子晦曰。賢者之見。所以不能無失者。正坐以我爲主。以覺爲性耳。夫性者理而已矣。乾坤變化。萬物受命。雖所稟之在我。然其理則非有我之所得私也。所以反身而誠。蓋謂盡其所得乎己之理。則知天下萬物之理。初不外此。非謂盡得我之知覺。則衆人之知覺。皆是此物也。性只是理。不可以聚散言。其聚而生散。而死者氣而已矣。所謂精神魂魄。有知有覺者。皆氣之所爲也。故聚則有。散則無。若理則初不爲聚散而有無也。但有是理。則有是氣。苟氣聚乎此。則其理亦命乎此耳。不得以水漚比也。鬼神便是精氣魂魄。程子所謂天地之功用。造化之迹。張子所

朱子文語纂編卷十三
謂二氣之良能皆非性之謂也。故祭祀之禮以類而感。以類而應。若性則又豈有類之可言耶。然氣之已散者既化而無有矣。其根於理而日生者則固浩然而無窮也。故上蔡謂我之精神卽祖考之精神。蓋謂此也。然聖人之制祭祀也。設主立尸。燔蕭灌鬯。或求之陰。或求之陽。無所不用其極。而猶止曰庶或享之而已。其至誠惻怛精微恍惚之意。蓋有聖人所不欲言者。非可以世俗粗淺知見執一而求也。豈曰一受其成形。則此性遂爲我有。雖死而猶不滅。截然自爲一物。藏乎寂然一體之中。以俟夫子孫之求。而時出以饗之耶。必如此說。則其界限之廣狹。安頓之處所。必有可指言者。且自開闢以來。積至於今。其重併積疊。計已無地之可容矣。是又安有此理耶。且乾坤造化如大洪爐。人物生生無少休息。是乃所謂實然之理。不憂其斷滅也。今

乃以一片大虛寂目之。而反認人物已死之知覺。謂之實然之理。豈不誤哉。又聖賢所謂歸全安死者。亦曰無失其所受乎天之理。則可以無愧而死耳。非以爲實有一物可奉持而歸之。然後吾之不斷不滅者。得以晏然安處乎冥漠之中也。夭壽不貳。脩身以俟之。是乃無所爲而然者。與異端爲生死事大。無常迅速。然後學者。正不可同日而語。今乃混而言之。以彼之見爲此之說。所以爲說愈多而愈不合也。

答胡季隨曰。遺書所云。釋氏有盡心知性。無存心養性。亦恐記錄者有誤。要之。釋氏只是恍惚之間。見得些心性影子。却不曾子細見得真實心性。所以都不見裏面許多道理。政使有存養之功。亦只是存養得他所見底影子。固不可謂之無所見。亦不可謂之不能養。但所見所養。非心性之真耳。

答吳斗南曰佛學之與吾儒雖有畧相似處。然正所謂貌同心異。似是而非者。不可不審。明道先生所謂句句同事。事合。然而不同者。真是有味。非是見得親切。如何敢如此判斷耶。聖門所謂聞道。聞只是見聞玩索而自得之之謂。道只是君臣父子日用常行當然之理。非有玄妙奇特不可測知。如釋氏所云豁然大悟。通身汗出之說也。如今更不可別求用力處。只是持敬以窮理而已。參前倚衡。今人多錯說了。故每流於釋氏之說。先聖言此只是說言必忠信。行必篤敬。念念不忘。到處常若見此兩事。不離心目之間耳。如言見堯於羹。見堯於牆。豈是以我之心還見我心。別爲一物而在身外耶。

答陳衛道曰欲爲儒者之學。却在着實向低平處講究踐履。日求其所未至。所謂樂處。却好且拈向一邊。久遠到得真實樂處。意

又自別不似此動蕩攪聒人也。性命之理只在日用間零碎去處亦無不是。不必着意思。但每事尋得一箇是處。卽是此理之實。不比禪家見處只在籠侗恍惚之間也。所云釋氏見處只是要得六用不行。則本性自見。只此便是差處。六用豈不是性。若待其不行。然後性見。則是性在六用之外。別爲一物矣。譬如磨鏡垢盡明見。但謂私欲盡而天理存耳。非六用不行之謂也。又云其接人處。不妨顛倒作用。而純熟之後。却自不須如此。前書所譏。不謂如此。正謂其行處顛錯耳。只如絕滅三綱。無父子君臣一節。還可言接人時權且如此。將來熟後。却不須絕滅否。此箇道理。無一息間斷。這裏霎時間壞了。便無補填去處也。又云雖無三綱五常。又自有師弟子上下名分。此是天理自然。他雖欲滅之。而必竟絕滅不得。然其所存者。乃是外面假合得來。

而其真實者却已絕滅。故儒者之論。每事須要真實是當。不似異端。便將儻侗底影象來。此單占真實地位也。此等差互處。舉起便是。今左右既是於彼留心之久。境界熟了。雖說欲却歸此邊來。終是脫離未得。熹向來亦曾如此。只是覺得大槩不是了。且權時一齊放下了。只將自家文字道理。作小兒子初上學時。樣讀。後來漸見得一二分意思。便漸見得他一二分錯處。迤邐看透了。後直見得他無一星子是處。不用着力排擯。自然不入心來矣。今云取其長處而會歸於正。便是放不下。看不破也。今所謂應事接物時。時提撕者。亦只是提撕得那儻侗底影象。與自家這下功夫。未有干涉也。

讀大紀曰。宇宙之間。一理而已。天得之而爲天。地得之而爲地。而凡生於天地之間者。又各得之以爲性。其張之爲三綱。其紀之爲五常。蓋皆此理之流行。無所適而不在。若其消息盈虛。循環不已。則自未始有物之前。以至人消物盡之後。終則復始。始復有終。又未嘗有頃刻之或停也。儒者於此。既有以得於心之本然矣。則其內外精粗。自不容有纖毫之間。而其所以脩己治人。垂世立教者。亦不容其有纖毫造作輕重之私焉。是以因其自然之理而成自然之功。則有以參天地贊化育。而幽明巨細。無一物之遺也。若夫釋氏則自其因地之初。而與此理已背馳矣。乃欲其所見之不差。所行之不謬。則豈可得哉。蓋其所以爲學之本心。正爲惡此理之充塞無間。而使己不得一席無理之地。以自安。厭此理之流行不息。而使己不得一息無理之時。以自肆也。是以叛君親。棄妻子。入山林。捐軀命。以求其所謂空無寂滅之地而逃焉。其量亦已隘。而其勢亦已逆矣。然以其立心之

堅苦用力之精專。亦有以大過人者。故能卒如所欲而實有見焉。但以其言行求之。則其所見雖自以爲至玄極妙。有不可以思慮言語到者。而於吾之所謂窮天地亘古今本然不可易之實理。則反瞽然其一無所覩也。雖自以爲直指人心而實不識心。雖自以爲見性成佛而實不識性。是以殄滅彝倫。墮於禽獸之域。而猶不自知其有罪。蓋其實見之差。有以陷之。非其心之不然。而故欲爲是以惑世而罔人也。至其爲說之窮。然後乃有不捨一法之論。則似始有爲是遁詞以蓋前失之意。然亦其秉彝之善。有終不可得而殄滅者。是以剪伐之餘。而猶有此之僅存。又以牽於實見之差。是以有其意而無其理。能言之而卒不能。有以踐其言也。凡釋氏之所以爲釋氏者。始終本末。不過如此。蓋亦無足言矣。然以其有空寂之說。而不累於物欲也。則世

之所謂賢者好之矣。以其有玄妙之說。而不滯於形器也。則世之所謂智者悅之矣。以其有生死輪回之說。而自謂可以不淪於罪苦也。則天下之傭奴鬻婢。黥髮盜賊。亦匍匐而歸之矣。此其爲說。所以張皇輝赫。震耀千古。而爲吾徒者。方且蠢焉鞠躬。屏氣爲之奔走服役。之不暇也。幸而一有間世之傑。乃能不爲之屈。而有聲罪致討之心焉。然又不能究其實見之差。而詆以爲幻見空說。不能正之以天理全體之大。而偏引交通生育之一說。以爲主。則既不得其要領矣。而徒欲以戎狄之醜號加之。其於吾徒。又未嘗教之以內脩自治之實。而徒驕之以中華列聖之可以爲重。則吾恐其不唯無以坐收摧陷廓清之功。或乃往遺之禽。而反爲吾黨之詬也。嗚呼惜哉。

楊墨只是硬恁地做。佛氏最有精微動得人處。本朝許多極好人。

無不陷焉

如李文靖王文正謝上蔡楊龜山游先生諸人○語類下同

某見名寺中所畫諸祖師人物皆魁偉雄傑宜其傑然有立如此所以妙喜贊某禪師有曰當初若非這箇定是做箇渠魁觀之信然其氣貌如此則世之所謂富貴利達聲色貨利如何籠絡得他住他視之亦無足以動其心者或問若非佛氏收拾去能從吾儒之教不知如何曰他又也未是那無文王猶與底只是也須做箇特立獨行底人所為必可觀若使有聖人收拾去可知大段好只是當時吾道黑淬淬地只有些章句詞章之學他如龍如虎這些藝解都束縛他不住必決去無疑也煞被他引去了好人可畏可畏

明德者人之所得於天而虛靈不昧以具眾理而應萬事者也禪家則但以虛靈不昧者為性而無以具眾理以下之事

曾有學佛者王天順與陸子靜辨論云我這佛法和耳目鼻口髓腦皆不愛惜要度天下之人各成佛法豈得是自私先生笑曰待度得天下人各成佛法却是教得他各各自私陸子靜從初亦學佛嘗言儒佛差處是義利之間某應曰此猶是第二着只他根本處便不是當初釋迦為太子時出遊見生老病死苦遂厭惡之入雪山修行從上一念便一切作空看惟恐割棄之不猛屏除之不盡吾儒却不然蓋見得無一物不具此理無一理可違於物佛說萬理俱空吾儒說萬理俱實從此一差方有公私義利之不同今學佛者云識心見性不知是識何心是見何性

釋氏之學只是定靜少間亦自有明識處或問他有靈怪處是如何曰多是真偽相雜人都貪財好色都重死生却被他不貪財

不好色不重死生。這般處也可以降服得鬼神。如六祖衣鉢說移不動底。這只是胡說。果然如此。何不鳴鼓集衆白晝發去。却夜間發去做甚麼。曰如今賢者都信他。向上底說。下愚人都信他。禍福之說曰最苦是世間所謂聰明之人。却去推演其說。說到神妙處。如王介甫蘇東坡一世所尊尚。且爲之推波助瀾多矣。今若得士大夫間把得論定。猶可耳。

問佛老與楊墨之學如何。曰楊墨之說猶未足以動人。墨氏謂愛無差等。欲人人皆如至親。此自難從。故人亦未必信也。楊氏一向爲我超然遠舉。視營營於利祿者皆不足道。此其爲說雖甚高。然人亦難學他。未必盡從。楊朱卽老子弟子。人言孟子不闢老氏。不知但闢楊墨。則老莊在其中矣。佛氏之學亦出於楊氏。其初如不愛身以濟衆生之說。雖近於墨氏。然此說最淺近。未

是他深處。後來是達磨過來。初見梁武。武帝不曉其說。只從事於因果。遂去面壁九年。只說人心至善。卽此便是。不用辛苦修行。又有人取莊老之說。從而附益之。所以其說愈精妙。然只是不是耳。又有所謂頑空真空之說。頑空者如死灰槁木。真空則能攝衆有而應變。然亦只是空耳。今不消窮究他。伊川所謂只消就跡上斷便了。他旣逃其父母。雖說得如何道理。也使不得如此。却自足以斷之矣。

佛氏乘虛入中國。廣大自勝之說。幻妄寂滅之論。自齋戒變爲義學。如遠法師支道林皆義學。然又只是盜襲莊子之說。今世所傳肇論。云出於肇法師。有四不遷之說。日月歷天而不周。江河競注而不流。野馬飄鼓而不動。山嶽偃仆而常靜。此四句只是一義。只是動中有靜之意。如適間所說東坡逝者如斯而未嘗

往也之意爾。此是齋戒之學一變。遂又說出這一般道理來。及達磨入來。又翻了許多窠臼。說出禪來。又高妙於義學。以爲可以直超徑悟。而其始者禍福報應之說。又足以鉗制愚俗。以爲資足衣食之計。遂使有國家者割田以贍之。擇地以居之。以相從陷於無父無君之域。而不自覺。蓋道釋之教。皆一再傳而浸失其本真。有國家者雖隆重儒學。而選舉之制。學校之法。施設注措之方。既不出於文字言語之工。而又以道之要妙無越於釋老之中。而崇重隆奉。反在於彼。至於二帝三王。述天理順人心。治世教民。厚典庸禮之大法。一切不復有行之者。唐之韓文公。本朝之歐陽公。以及關洛諸公。既皆闡明正道。以排釋氏。而其言之要切。如傅奕本傳。宋景文李蔚贊。東坡儲祥觀碑。陳後山白鶴宮記。皆足以盡見其失。此數人皆未深知道。而其言或

出於強爲。是以終有不滿人意處。至二蘇兄弟晚年諸詩。自言不墮落。則又躬陷其中。而不自覺矣。

釋氏書。其初只有四十二章經。所言甚鄙俚。後來日添月益。皆是中華文士相助撰集。如晉宋間自立講師。孰爲釋迦。孰爲阿難。孰爲迦葉。各相問難。筆之於書。轉相欺誑。大抵多是剽竊老子列子意思。變換推行以文其說。大般若經卷帙甚多。自覺支離。故節縮爲心經一卷。楞嚴經只是強立一兩箇意義。只管疊將去。數節之後。全無意味。若圓覺經本初亦能幾何。只鄙俚甚處。便是其餘增益附會者爾。佛學其初只說空。後來說動靜。支蔓既甚。達磨遂脫然不立文字。只是默然端坐。便心靜見理。此說一行。前面許多皆不足道。老氏亦難爲抗衡了。今日釋氏其盛極矣。但程先生所謂攻之者執理反出其下。吾儒執理既自卑。

汗宜乎攻之而不勝也

說佛書皆能舉其支離篇章成誦此不能盡記

因說程子耳無聞目無見之答曰決無此理遂舉釋教中有塵既不緣根無所着反流全一六用不行之說蘇子由以爲此理至深至妙蓋他意謂六根既不與六塵相緣則收拾六根之用反復歸於本體而使之不行顧烏有此理廣因舉程子之說譬如靜坐時忽有人喚自家只得應他不成不應曰彼說出楞嚴經此經是唐房融訓釋故說得如此巧佛書中唯此經最巧然佛當初也不如是說如四十二章經最先傳來中國底文字然其說却自平實道書中有真誥末後有道授篇却是竊四十二章經之意爲之非特此也至如地獄託生妄誕之說皆是竊他佛教中至鄙至陋者爲之某嘗謂其徒曰自家有箇大寶珠被他竊去了却不照管亦都不知却去他牆根壁角竊得箇破瓶破

罐用此甚好笑西漢時儒者說道理亦只是黃老意思如揚雄太玄經皆是故其自言有曰老子之言道德吾有取焉耳後漢明帝時佛始入中國當時楚王英最好之然都不曉其說直至晉宋間其教漸盛然當時文字亦只是將莊老之說來鋪張如遠師諸論皆成片盡是莊老意思直至梁會通間達磨入來然後一切被他掃蕩不立文字直指人心蓋當時儒者之學既廢絕不講老佛之說又如此淺陋被他窺見這箇罅隙了故橫說豎說如是張王沒奈何何人才聰明便被他誘引將去嘗見畫底諸祖師其人物皆雄偉故杲老謂臨濟若不爲僧必作一渠魁也又常在廬山見歸宗像尤爲可畏若不爲僧必作大賊矣謙之問佛氏之空與老子之無一般否曰不同佛氏只是空豁豁然和有都無了所謂終日喫飯不曾咬破一粒米終日著衣不

曾掛着一條絲。若老氏猶骨是有。只是清淨無爲。一向恁地深藏固守。自爲玄妙。教人摸索不得。便是把有無做兩截看了。

老氏欲保全其身底意思多。釋氏又全不以其身爲事。自謂別有一物不生不滅。歐公嘗言老氏貪生。釋氏畏死。其說亦好。氣聚則生。氣散則死。順之而已。釋老則皆悖之者也。

佛氏之失。出於自私之厭。老氏之失。出於自私之巧。厭薄世故而盡欲空了一切者。佛氏之失也。關機巧便。盡天下之術數者。老氏之失也。故世之用兵算數刑名。多本於老氏之意。

老氏只是要長生。其病易見。釋氏於天理大本處見得些分數。然却認爲已有。而以生爲寄。故要見得父母未生時面目。旣見。便不認作衆人公共底。須要見得爲已有。死後亦不失。而以父母所生之身爲寄寓。譬以舊屋破倒。卽自跳入新屋。故黃蘗一僧

有偈與其母云。先曾寄宿此婆家。止以父母之身爲寄宿處。其無情義絕滅天理可知。當時有司見渠此說。便當明正典刑。若聖人之道則不然。於天理大本處見得是衆人公共底。便只隨他天理去。更無分毫私見。如此便倫理自明。不是自家作爲出來。皆是自然如此。往來屈伸。我安得而私之哉。

或問佛與莊老不同處。曰。莊老絕滅義理未盡。至佛則人倫滅盡。至禪則義理滅盡。佛初入中國。止說修行。未有許多禪底說話。天下只是這道理。終是走不得。如佛老雖是滅人倫。然自是逃不得。如無父子。却拜其師。以其弟子爲子。長者爲師兄。少者爲師弟。但是只護得箇假底。聖賢便是存得箇真底。

問釋氏以空寂爲本。曰。釋氏說空。不是便不是。但空裏面須有道理始得。若只說道我見箇空。而不知有箇實底道理。却做甚用。

朱子文義集解卷十三
得譬如一淵清水。清冷徹底。看來一如無水相似。他便道此淵只是空底。不曾將手去探。是冷是溫。不知道有水在裏面。佛氏之見。正如此。今學者貴於格物致知。便要見得到底。今人只是一斑兩點。見得些子。所以不到極處也。
儒者以理爲不生不滅。釋氏以神識爲不生不滅。龜山云。儒釋之辨。其差眇忽。以某觀之。真似冰炭。

因舉佛氏之學與吾儒有甚相似處。如云有物先天地。無形本寂寥。能爲萬象主。不逐四時凋。又曰撲落非他物。縱橫不是塵。山河及大地。全露法王身。又曰若人識得心。大地無寸土。看他是甚麼樣見識。今區區小儒。怎生出得他手。宜其爲他揮下也。此是法眼禪師下一派宗旨如此。今之禪家皆破其說。以爲有理路。落窠臼。有礙正當知見。今之禪家多是麻三斤。乾屎橛之說。

謂之不落窠臼。不墮理路。妙喜之說便是如此。然又有翻轉不如此說時。

徐子融有枯槁有性無性之論。先生曰。性只是理。有是物斯有是理。子融錯處。是認心爲性。正與佛氏相似。只是佛氏磨擦得這心極精細。如一塊物事。剝了一重皮。又剝一重皮。至剝到極盡。無可剝處。所以磨弄得這心精光。他便認做性。殊不知此正聖人之所謂心。故上蔡云。佛氏所謂性。正聖人所謂心。佛氏所謂心。正聖人所謂意。心只是該得這理。佛氏元不曾識得這理一節。便認知覺運動做性。如視聽言貌。聖人則視有視之理。聽有聽之理。言有言之理。動有動之理。思有思之理。如箕子所謂明聰從恭。睿是也。佛氏則只認那能視能聽能言能思能動底。便是性。視明也得。不明也得。聽聰也得。不聰也得。言從也得。不從

也得思睿也得。不容也得。他都不管。橫來豎來。他都認做性。他最怕人說這理字。都要除掉了。此正告子生之謂性之說也。問禪家又有以揚眉瞬目。知覺運動為弄精魂。而訶斥之者何也。曰便只是弄精魂。只是他磨擦得來精細有光彩。不如此粗糙爾。問彼言一切萬物皆有破壞。惟有法身常住不滅。所謂法身便只是這箇。曰然。不知你如何占得這物事住。天地破壞。又如何被你占得這物事常不滅。問彼大槩欲以空為體。言天地萬物皆歸於空。這空便是他體。曰他也不是欲以空為體。他是說這物事裏面本空。著一物不得。

釋氏先知死。只是學一個不動心。告子之學則是如此。

道夫問龜山集中所答了翁書。論華嚴大旨。不知了翁諸人何為好之之篤。曰只是見不透。故覺得那箇好。以今觀之。也是好也。

是動得人。道夫曰。只為他大本不立。故偏了。先生默然良久。曰真所謂詖淫邪遁。蓋詖者是他合下見得偏。儒者之道。大中至正。四面均平。釋氏只見一邊。於那處都蔽塞了。這是詖辭。知其所蔽。淫者。是只見得一邊。又却說得周遮浩瀚。所以其書動數百卷。是皆陷於偏而不能返。這是淫辭。知其所陷。邪者。是他見得偏了。於道都不相貫屬。這是邪辭。知其所離。遁者。是他已離於道而不通。於君臣父子都已棄絕。見去不得。却道道之精妙。不在乎此。這是遁辭。知其所窮。初只是詖。詖而後淫。淫而後邪。邪而後離。離而後遁。要之佛氏偏處。只是虛其理。理是實理。他却虛了。故於大本不立也。因問溫公解禪偈。却恐後人作儒佛一貫會了。先生因誦之曰。此皆佛之至陋者也。妙處不在此。又問遺書云。釋氏於敬以直內。則有之。義以方外。則未也。道夫於

朱子文獻通考卷三十三
此未安。先生笑曰：前日童蜚卿正論此，以爲釋氏大本與吾儒同，只是其末異。某與言：正是大本不同。因檢近思錄，有云：佛有一箇覺之理，可言敬以直內矣。然無義以方外。其直內者，要之其本亦不是。這是當時記得全處。前者記得不完也。又曰：只無義以方外，則連敬以直內也不是了。又曰：程子謂釋氏唯務上達而無下學，然則其上達處豈有是邪？亦此意。學佛者嘗云：儒佛一同。某言：你只認自家說不同。若果是，又何必言同？只這靠傍底意思，便是不同。便是你底不是，我底是了。

禪只是一箇呆守法。如麻三斤，乾屎橛。他道理初不在這上。只是教他麻了心，只思量這一路，專一積久，忽有見處，便是悟。大要只是把定一心，不令散亂。久後光明自發，所以不識字底人，才悟後便作得偈頌。悟後所見雖同，然亦有深淺。某舊來愛問參

禪底，其說只是如此。其間有會說者，却吹噓得大。如杲佛日之徒，自是氣魄大，所以能鼓動一世。如張子韶、汪聖錫輩，皆北面之。

僧家所謂禪者，於其所行全不相應。向來見幾箇好僧，說得禪，又行得好，自是其資質爲人好耳。非禪之力也。所謂禪是僧家自舉一般見解。如秀才家舉業相似，與行已全不相干。學得底人，有許多機鋒，將出來弄一上了，便收拾了。到其爲人，與俗人無異。只緣禪自是禪，與行不相應耳。僧家有云：行解者，行是行已，解是禪也。

甘吉父問：仁者愛之理，心之德。時舉因問釋氏說慈卽是愛也。然施之不自親始，故愛無差等。先生曰：釋氏說無緣慈，記得甚處說融性起無緣之大慈。蓋佛氏之所謂慈，並無緣由，只是無所

不愛。若如愛親之愛。渠便以爲有緣。故父母棄而不養。而遇虎之饑餓。則捨身以食之。此何義理耶。

問佛法如何。是以利心求。曰。要求清淨寂滅。超脫世界。是求一身利便。

問禪家言性。傾此於彼之說。曰。此只是偷生奪陰之說耳。禪家言偷生奪陰。謂人懷胎。自有箇神識在裏了。我却撞入裏面去。逐了他。我却受他血陰。他說傾此於彼。蓋如一破弊物在日下。其下日影自有方圓大小。却欲傾此日影爲彼日影。他說是人生有一塊物事。包裹在裏。及其既死。此箇物事又會去做張三。做了張三。又會做王二。便如人做官。做了這官。任滿。又去做別官。只是無這道理。或舉世間有如此類底爲問。先生曰。而今只是理會箇正理。若以聞見所接論之。則無了期。又曰。橫渠說形潰。

反原。以爲人生得此箇物事。既死。此箇物事却復歸大原去。又別從裏面抽出來。生人。如一塊黃泥。既把來做箇彈子了。却依前歸一塊裏面去。又做箇彈子出來。伊川便說是不必以既屈之氣爲方伸之氣。若以聖人精氣爲物。游魂爲變之語觀之。則伊川之說爲是。蓋人死則氣散。其生也。又是從大原裏面發出來。

德粹問人生卽是氣。死則氣散。浮屠氏不足信。然世間人爲惡。死若無地獄治之。彼何所懲。曰。吾友且說堯舜三代之世。無浮屠氏。乃比屋可封。天下太平。及其後有浮屠而爲惡者。滿天下。若爲惡者。必待死然後治之。則生人立君又焉用。滕云。嘗記前輩說。除却浮屠祠廟。天下便知向善。莫是此意。曰。自浮屠氏入中國。善之名便錯了。渠把奉佛爲善。如修橋道造路。猶有益於人。

以齋僧立寺爲善善安在。所謂除浮屠祠廟便向善者。天下之人既不溺於彼。自然孝父母。悌長上。做一好人。便是善。可學問道家之說。云出於老子。今世道士又却不然。今之傳莫是張角術。曰是張陵。見三國志。他今用印。乃陽平治都功印。張魯起兵之所。又有祭酒。有都講祭酒。魯以女妻馬超。使爲之。其設醮用五斗米。所謂米賊是也。向在浙東。祈雨設醮。拜得脚痛。自念此何以得雨。自先不信。可學問漢時如鄭康成注二禮。但云鬼神是氣。至佛入中國。人鬼始亂。曰然。

次日因余國秀解物則語及釋氏。先生曰。他佛家都從頭不識。只是認知覺運動做性。所以鼓動得許多聰明豪傑之士。緣他是高於世俗。世俗一副當汗濁底事。他是無了。所以人競趨他之學。元初也不如此。佛教初入中國。只是修行說話。如四十二章

經是也。初間只有這一卷經。其中有云。佛問一僧。汝處家爲何業。對曰。愛彈琴。佛問絃緩如何。曰。不鳴矣。絃急如何。曰。聲絕矣。急緩得中如何。曰。諸音普矣。佛曰。學道亦然。心須調適。道可得矣。初間只如此說。後來達磨入中國。見這般說話。中國人都會說了。遂換了話頭。專去面壁靜坐默照。那時亦只是如此。到得後來又翻得許多禪底說話來。盡掉了舊時許多話柄。不必看經。不必靜坐。越弄得來濶。其實只是作弄這些精神。或曰。彼亦以知覺運動爲形而下者。以空寂爲形而上者。如何。曰。便只是形而下者。他只是將知覺運動做玄妙說。或曰。如此則安能動人。必更有玄妙處。曰。便只是這箇。他那妙處。離這知覺運動不得。無這箇。便說不行。只是被他作弄得來精。所以橫渠有釋氏兩末之論。只說得兩邊末梢頭。中間真實道理。却不曾識。如知

覺運動。是其上一梢也。因果報應。是其下一梢也。或曰因果報應。他那邊有見識底。亦自不信。曰雖有不信底。依舊離這箇不得。如他幾箇高禪。縱說高殺也。依舊掉舍這箇不下。將去愚人。他那箇物事沒理會。捉撮他不得。你道他如此。他又說不如此。你道他是知覺運動。他又有時掉翻了。都不說時。雖是掉翻。依舊離這箇不得。或問今世士大夫。所以晚年都被禪家引去者。何故。曰是他底高似你。你平生所讀許多書。許多記誦文章。所藉以爲取利祿聲名之計者。到這裏都靠不得了。所以被他降下。他底是高似你。且是省力。誰不悅而趨之。王介甫平生讀許多書。說許多道理。臨了捨宅爲寺。却請兩箇僧來住持。也是被他笑。你這箇物事。如何出得他。或問今也不消學他那一層。只認依着自家底做便了。曰固是。豈可學他。只是依自家底做。少

間自見得他底低

老氏煞清高。佛氏乃爲遁逃淵藪。今看何等人。不問大人小兒。官員村人商賈男子婦人。皆得入其門。最無狀。是見婦人便與之對談。如杲老與中貴權要及士夫皆好。湯思退與張魏公如水火。杲老與湯張皆好。又云杲老乃是禪家之俠。又云陳了翁好佛。說得來七郎八當。

問近世王日休立化如何。曰此人極不好。貪汙異常。曰旣如此。何故立脫。曰他平日坐必向西。心在於此。遂想而得。此乃佛氏最以爲下者。程氏說野狐精。正是以如此爲不足貴。

論釋氏之說。如明道數語。闢得極善。見行狀中者。他只要理會箇寂滅。不知須強要寂滅。他做甚。旣寂滅後。却作何用。何況號爲尊宿。禪和者。亦何曾寂滅得。近世如宗杲。做事全不通點檢。喜怒更

不中節。晉宋以前遠法師之類。所談只是莊列。今其集中可見。其後要自立門戶。方脫去莊列之談。然實剽竊其說。傅奕亦嘗如此說。論佛只是說箇大話。謾人可憐。人都被他謾。更不省悟。試將法華經看。便見其誕。開口便說恒河沙數幾萬幾千幾劫。更無近底年代。又如佛受記某甲。幾劫後方成佛。佛有神通。何不便成就他做佛。何以待闕許久。又如住世羅漢。猶未成佛。何故許多時修行。都無長進。今被他撰成一藏說話。徧滿天下。惑了多少人。勢須用退之盡焚去。乃可絕。今其徒若聞此說。必曰。此正是為佛教者。然實謬為此說。其心豈肯如此。此便是言行不相應處。今世俗有一等卑下底人。平日所為不善。一旦因讀佛書。稍稍收斂。人便指為學佛之効。不知此特粗勝於庸俗之人耳。士大夫學佛者。全不曾見得力。近世李德遠輩皆是也。今

其徒見吾儒所以攻排之說。必曰。此吾之迹耳。皆我自不以為然者。如果是不以為然。當初如何却恁地撰下。又如偽作韓歐別傳之類。正如盜賊怨捉事人。故意攤賊耳。李翱復性則是云。滅情以復性。則非。情如何可滅。此乃釋氏之說。陷於其中。不自知。不知當時曾把與韓退之看否。

答李伯諫曰。楊億工於纖麗浮巧之文。已非知道者所為。然資稟清介。立朝獻替。畧有可觀。而釋子特以為知道者。以其有八角磨盤之句耳。然既謂之知釋子之道。則於死生之際。宜亦有過人者。而方丁謂之逐菜公也。以他事召億。至中書。億乃恐懼。至於便液俱下。面無人色。當此時也。八角磨盤果安在哉。文集下同答汪尚書曰。蘇氏之言。高者出入有無。而曲成義理。下者指陳利害。而切近人情。其智識才辨。謀為氣槩。又足以震耀而張皇之。

朱子文義集解卷之三
使聽者欣然而不知倦。非王氏之比也。然語道學則迷大本論。事實則尚權謀。銜浮華。忘本實。貴通達。賤名檢。此其害天理亂人心。妨道術。敗風教。亦豈盡出王氏之下也哉。使其行於當世。亦如王氏之盛。則其為禍不但王氏而已。

答呂伯恭曰。示喻蘇氏於吾道不能為楊墨。乃唐景之流耳。向見汪丈亦有此說。熹竊以為此最不察。夫理者。夫文與道。果同耶。異耶。若道外有物。則為文者。可以肆意妄言。而無害於道。惟夫道外無物。則言而一有不合於道者。則於道為有害。但其害有緩急淺深耳。屈宋唐景之文。熹舊亦嘗好之矣。既而思之。其言雖侈。然其實不過悲愁放曠二端而已。日誦此言。與之俱化。豈不大為心害。於是屏絕不敢復觀。今因左右之言。又竊意其一時作於荆楚之間。亦未必聞於孟子之耳也。若使流傳四方。學

者家傳而人誦之。如今蘇氏之說。則為孟子者亦豈得而已哉。况今蘇氏之學。上談性命。下述政理。其所言者。非特屈宋唐景而已。學者始則以其文而悅之。以苟一朝之利。及其既久。則漸涵入骨髓。不復能自解免。其壞人材。敗風俗。蓋不少矣。伯恭尚欲左右之。豈其未之思耶。其貶而置之。唐景之列。殆欲陽擠而陰予之耳。

答程允夫曰。蘇氏文辭偉麗。近世無匹。若欲作文。自不妨模範。但其詞意矜豪譎詭。亦若非知道君子所欲聞。是以平日每讀之。雖未嘗不喜。然既喜未嘗不厭。往往不能終帙而罷。非故欲絕之也。理勢自然。蓋不可曉。然則彼醉於其說者。欲入吾道之門。豈不猶吾之讀彼書也哉。亦無怪其一胡一越而終不合矣。答詹元善曰。前書所謂儒名而釋學。潘張特其小小者耳。蘇氏兄

弟乃以儀秦老佛合爲一人。其爲學者心術之禍最爲酷烈。而世莫之知也。

答石子重曰：此道寂寥。近來又爲邪說汨亂。使人駭懼。聞洪适在會稽。盡取張子韶經解板行。此禍甚酷。不在洪水猛獸之下。令人寒心。

辨張無垢中庸解曰：張公始學於龜山之門。而逃儒以歸於釋。既自以爲有得矣。而其釋之師語之曰：左右旣得。櫛柄入手。開導之際。當改頭換面。隨宜說法。使殊塗同歸。則世出世間。兩無遺恨矣。然此語亦不可使俗輩知。將謂實有恁麼事也。用此之故。凡張氏所論著。皆陽儒而陰釋。其離合出入之際。務在愚一世之耳目。而使之恬不覺悟。以入乎釋氏之門。雖欲復出而不可得。本末指意。畧如其所受於師者。其二本殊歸。蓋不特莊周出

於子夏。李斯原於荀卿而已也。

問：民可使由之，不可使知之。曰：聖人只使得人孝足矣。使得人弟足矣。却無緣又上門逐箇與他解說。所以當孝者是如何。所以當弟者是如何。自是無緣得如此。頃年張子韶之論。以爲當事親。便當體認取那事親者是何物。方識所謂仁。當事兄。便當體認取那事兄者是何物。方識所謂義。某說若如此。則前面方推這心去事親。隨手又便去背後尋摸取這箇仁。前面方推此心去事兄。隨手又便着一心去尋摸取這箇義。是二心矣。禪家便如此。其爲說曰：立地便要你究得恁地。便要你究得他。所以撐眉努眼。使棒使喝。都是立地便拶教你承當識認取。所以謂之禪機。若必欲使民知之。少間便有這般病。某常舉子韶之說。以問李先生曰：當事親。便要體認取箇仁。當事兄。便要體認取箇

義如此則事親事兄却是沒緊要底事且姑借此來體認取箇仁義耳李先生笑曰不易公看得好或聞上蔡愛說箇覺字便是有此病了曰然張子韶初間便是上蔡之說只是後來又展上蔡之說說得來放肆無收殺了或曰南軒初間也有以覺訓仁之病曰大槩都是自上蔡處來語類

答呂伯恭曰子靜舊日規模終在其論為學之病多說如此即只是意見如此即只是議論如此即只是定本熹因與說既是思索即不容無意見既是講學即不容無議論統論為學規模亦豈容無定本但隨人材質病痛而救藥之即不可有定本耳渠却云正為多是邪意見閑議論故為學者之病熹云如此即是自家呵叱亦過分了須着邪字閑字方始分明不教人作禪會耳又教人恐須先立定本却就上面整頓方始說得無定本底

道理今如此一槩揮斥其不為禪學者幾希矣

文集下同

答陸子美曰大抵古之聖賢千言萬語只是要人明得此理此理既明則不務立論而所言無非義理之言不務正行而所行無非義理之實無有初無此理而姑為此言以救時俗之弊者答陸子靜曰道理雖極精微然初不在耳目見聞之外是非黑白即在面前此而不察乃欲別求玄妙於意慮之表亦已誤矣答陸子靜曰區區所憂却在一種輕為高論妄生內外精粗之別以良心日用分為兩截謂聖賢之言不必盡信而容貌詞氣之間不必深察者此其為說乖戾狠悖將有大為吾道之害者不待他時末流之弊矣

與陸子靜曰子美尊兄自是天資質實重厚當時看得此理有未盡處不能子細推究便立議論因而自信太過遂不可回見雖

有病意實無他。老兄却是先立一說。務要突過有若子貢以上。更不數近世周程諸公。故於其言不問是非。一例吹毛求疵。須要討不是處。正使說得十分無病。此意却先不好了。况其言之麤率。又不能無病乎。

答程正思曰。蓋緣舊日曾學禪宗。故於彼說雖知其非。而不免有私嗜之意。亦是被渠說得遮前掩後。未盡見其底蘊。譬如楊墨。但能知其爲我兼愛。而不知其至於無父無君。雖知其無父無君。亦不知其便是禽獸也。去冬因其徒來此。狂妄凶狠。手足盡露。自此乃始顯然鳴鼓攻之。不復爲前日之唯阿矣。

答程正思曰。答子靜書。無人寫得。聞其已謄本四出久矣。此正不欲暴其短。渠乃自如此。可歎可歎。然得渠如此。亦甚省力。且得四方學者。畧知前賢立言本旨。不爲無益。不必深辨之云。似未

知聖賢任道之心也。

答趙幾道曰。所論時學之弊甚善。但所謂冷淡生活者。亦恐反逞而禍大耳。孟子所以舍申商而距楊墨者。正爲此也。向來正以吾黨孤弱。不欲於中自爲矛盾。亦厭繳紛競辨。若可羞者。故一切容忍。不能極論。近乃深覺其弊。全然不曾畧見天理彷彿。一味只將私意。東作西捺。做出許多詖淫邪遁之說。又且空腹高心。妄自尊大。俯視聖賢。蔑棄禮法。只此一節。尤爲學者心術之害。故不免直截與之說破。渠輩家計已成。決不肯舍。然此說既明。庶幾後來者免墮邪見坑中。亦是一事耳。

答趙然道曰。荆門之訃。聞之慘怛。故舊凋落。自爲可傷。不計平日議論之同異也。來論又謂恨不及見。其與熹論辨有所底止。此尤可笑。蓋老拙之學。雖極淺近。然其求之甚艱。而察之甚審。視

朱子文義集卷之三
世之道聽塗說於佛老之餘而遽自謂有得者蓋嘗笑其陋而
譏其僭豈今垂老而肯以其千金易人之弊帚者哉

答孫敬甫曰持敬致知實交相發而敬常為主所居既廣則所向
坦然無非大路聖賢事業雖未易以一言盡然其大槩似恐不
出此也年來多病杜門閒中見得此意頗端的故樂以告朋友
也如陸氏之學則在近年一種浮淺頗僻議論中固自卓然非
其儔匹其徒傳習亦有能修其身能治其家以施之政事之間
者但其宗旨本自禪學中來不可揜諱當時若只如晁文元陳
忠肅諸人分明招認着實受用亦自有得力處不必如此隱諱
遮藏改名換姓欲以欺人而人不可欺徒以自欺而自陷於不
誠之域也少時喜讀禪學文字見杲老與張侍郎書云左右既
得此橛柄入手便可改頭換面却用儒家言語說向士大夫接

引後來學者後見張公經解文字一用此策但其遮藏不密索
漏露處多故讀之者一見便知其所自來難以純自託於儒者
若近年則其爲術益精爲說浸巧拋閃出沒頃刻萬變而幾不
可辨矣然自明者觀之亦見其徒爾自勞而卒不足以欺人也
今有一種學者愛說某自某月某日有一箇悟處後便覺不同及
問他如何地悟又却不說便是曾子傳夫子一貫之道也須可
說也須有箇來歷因做甚麼工夫聞甚麼說話方能如此今若
云都不可說只是截自甚月甚日爲始已前都不是已後都是
則無此理已前也有是時已後也有不是時蓋人心存亾之決
只在一息之間此心常存則皆是此心才亡便不是豈有截自
某日爲始前段都不是後段都是底道理語類下同
江西學者偏要說甚自得說甚一貫看他意思只是揀一箇籠侗

底說話將來籠罩。其實理會這箇道理不得。且如曾子日用間
做了多少工夫。孔子亦是見他於事事物物上理會得這許多
道理了。却恐未知一底道理在。遂來這裏提醒他。然曾子却是
已有這本領。便能承當。今江西學者實不會有得這本領。不知
是貫箇甚麼。嘗譬之一便如一條索。那貫底物事。便如許多散
錢。須是積得這許多散錢了。却將那一條索來一串穿。這便是
一貫。若陸氏之學。只是要尋這一條索。却不知道都無可得穿。
且其爲說喫緊。是不肯教人讀書。只恁地摸索悟處。譬如前面
有一箇關。纔跳得過這一箇關。便是了。此煞壞學者。某老矣。日
月無多。方待不說破來。又恐後人錯以某之學亦與他相似。今
不奈何。苦口說破。某道他斷然是異端。斷然是曲學。斷然非聖
人之道。但學者稍肯低心向平實處下工夫。那病痛亦不難見。

黃達才問顏子如何尙要克己。先生厲聲曰。公而今何處勘驗他
不用克己。既是夫子與他說時。便是他要這箇工夫。却如何硬
道他不用克己。這只是公那象山先生好恁地說道。顏子不似
他人樣。有偏處要克。只是心有所思。便不是了。嘗見他與某人
一書。說道才是要克己時。便不是了。這正是禪家之說。如某老
說不可說不可思之類。他說到那險處時。又却不說破。却又將
那虛處說起來。如某所說克己。便是說外障。如他說。是說裡障。
他所以嫌某時。只緣是某捉着他緊處。別人不曉禪。便被他謾
某。却曉得禪。所以被某說破了。夫子分明說非禮勿視。非禮勿
聽。非禮勿言。非禮勿動。顏子分明請事斯語。却如何恁地說得
告子。直是將義屏除去。只就心上理會。因說陸子靜云。讀書講求
義理。正是告子義外工夫。某以爲不然。如子靜不讀書不求義

朱子語類卷之三十三
理只靜坐澄心。却似告子外義。

極高明。須要道中庸。若欲高明而不道中庸。則將流入於佛老之學。且如儒者遠庖廚。佛老則好高之過。遂至戒殺食素。儒者不邇聲色。不殖貨利。他是過於高明。遂至絕人倫。及欲割己惠人之屬。如陸子靜天資甚麼高明。却是不道中庸後。其學便誤人。某嘗說陸子靜說道理有箇黑腰子。其初說得瀾翻。極是好聽。少間到那緊處時。又却藏了不說。又別尋一箇頭緒瀾翻起來。所以人都捉他那緊處不着。

或說象山說克己復禮。不但只是欲克去那利欲忿懣之私。只是有一念要做聖賢便不可。曰此等議論。恰如小兒則劇一般。只管要高去。聖門何嘗有這般說話。人要去學聖賢。此是好底念。慮有何不可。若以爲不得。則堯舜之兢兢業業。周公之思兼三

王。孔子之好古敏求。顏子之有爲若是。孟子之願學孔子之念。皆當克去矣。看他意思只是禪。誌公云。不起纖毫修學心。無相光中常自在。他只是要如此。然豈有此理。只如孔子答顏子克己復禮爲仁。據他說時。只這一句已多了。又况有下頭一絡索。只是顏子才問仁。便與打出方是。及至恁地說他。他又却諱。某常謂人要學禪時。不如分明去學他禪和。一棒一喝便了。今乃以聖賢之言夾雜了說。都不成箇物事。道是龍又無角。道是蛇又有足。子靜舊年也不如此。後來弄得直恁地差異。如今都教壞了後生。箇箇不肯去讀書。一味顛蹙。沒理會處。可惜。可惜。正如荀子不賭是。逞快胡罵亂罵。教得箇李斯出來。遂至焚書坑儒。若使荀卿不死。見斯所爲如此。必須自悔。使子靜今猶在。見後生輩如此顛蹙。亦須自悔其前日之非。又曰子靜說話。常是

兩頭明中間暗。或問暗是如何。曰是他那不說破處。他所以不說破便是禪。所謂鴛鴦繡出從君看。莫把金針度與人。他禪家自愛如此。某年十五六時亦嘗留心於此。一日在病翁所會一僧。與之語。其僧只相應和了說。也不說是不是。却與劉說。某也理會得箇昭昭靈靈底禪。劉後說與某某。遂疑此僧更有要妙處在。遂去扣問他。見他說得也煞好。及去赴試時。使用他意思去胡說。是時文字不似而今細密。隨人粗說。試官爲某說動了。遂得舉。時年十九後赴同安任時。年二十四五矣。始見李先生。與他說。李先生只說不是。某却倒疑李先生理會此未得。再三質問。李先生爲人簡重。却是不甚會說。只教看聖賢言語。某遂將那禪來權倚閣起。意中道禪亦自在。且將聖人書來讀。讀來讀去。一日復一日。覺得聖賢言語漸漸有味。却回頭看釋氏之說。漸

漸破綻罅漏百出

陸深甫問爲學次序。曰公家庭尊長平日所以教公者如何。陸云刪定叔祖所以見教者。謂此心本無虧欠。人須見得此心。方可爲學。曰此心固是無虧欠。然須是事事做得是。方無虧欠。若只說道本無虧欠。只見得這箇便了。豈有是理。因說江西學者自以爲得陸刪定之學。便高談大論。略無忌憚。忽一日自以爲悟道。明日與人飲酒。如法罵人。某謂賈誼云。秦二世今日卽位而明日射人。今江西學者乃今日悟道而明日罵人。不知所修者果何道哉。

至之問告子不得於言。勿求於心。先生云。陸子靜不著言語。其學正似告子。故常諱這些子。至之云。陸常云。人不惟不知孟子高處。也不知告子高處。先生語陸云。試說看。陸只鶻突說過。先生

因語諸生云。陸子靜說告子也高。也是他尙不及告子。告子將心硬制得不動。陸遇事未必皆能不動。因看金溪與胡季隨書中說顏子克己處。曰看此兩行議論。其宗旨是禪。尤分曉。此乃捉著真賊。正賊。惜方見之。不及與之痛辯。其說以忿欲等皆未是己私。而思索講習却是大病。乃所當克治者。如禪家乾屎橛等語。其上更無意義。又不得別思義理。將此心都禁遏定。久久忽自有明快處。方謂之得。此之謂失其本心。故下梢忿欲紛起。恣意猖獗。如劉淳叟輩所爲。皆彼自謂不妨者也。杲老在徑山。僧徒苦其使性氣沒頭腦。甚惡之。又戀著他禪。嘗有一僧云。好捉倒。剝去衣服。尋看他禪是在左脅下。是在右脅下。待尋得見了。好與奪下。却趕將出門去。杲老所喜皆是粗疎底人。如張子韶唐立夫諸公是也。汪聖錫呂居仁輩稍

謹愿。痛被他薄賤。汪丈爲人淳厚。趕張子韶輩不得。又有許多記問經史典故。又自有許多鶻突學問義理。又戀著鶻突底禪。羣疑塞胸。都沒分曉。不自反躬窮究。只管上求下告。問他討禪。被他恣意相薄。汪丈嘗謂某云。杲老禪學實自有好處。某問之曰。侍郎曾究見其好處否。又却云。不曾。今金溪學問真正是禪。欽夫伯恭緣不曾看佛書。所以看他不破。只某便識得他。試將楞嚴圓覺之類一觀。亦可粗見大意。釋氏之學。大抵謂若識得透。應干罪惡卽都無了。然則此一種學在世上。乃亂臣賊子之三窟耳。王履道做盡無限過惡。遷謫廣中。剗地在彼說禪。非細此。正謂其所爲過惡皆不礙其禪學爾。舜功云。陸子靜不喜人說性。曰。怕只是自理會。不會分曉。怕人問難。又長大了。不肯與人商量。做一截截斷了。然學而不論性。不

知所學何事

聖賢教人有定本。如博學審問謹思明辨篤行是也。其人資質剛柔敏鈍不可一槩論。其教則不易。禪家教更無定。今日說有定。明日又說無定。陸子靜似之。聖賢之教無內外本末上下。今子靜却要理會內。不管外面。却無此理。硬要轉聖賢之說爲他說。寧若爾說且作爾說。不可誣罔聖賢亦如此。

陸氏會說其精神亦能感發人。一時被他聳動底亦便清明。只是虛更無底簞。思而不學則殆。正謂無底簞便危殆也。山上有木漸。君子以居賢德善俗。有堦梯而進。不患不到。今其徒往往進時甚銳。然其退亦速。纔到退時便如墜千仞之淵。

問正淳陸氏之說如何。曰癸卯相見某於其言不無疑信相半。曰信是信甚處。疑是疑甚處。曰信其論學。疑其訶詆古人。曰須是

當面與他隨其說上討箇分曉。若一時不曾分疏得。乃欲續後於書問間議論。只是說得皮外。他亦只是皮外答來。越不分曉。若是他論學處是。則其他說話皆是。便攻訶古人。今人亦無有不是處。若是他訶詆得古人不是。便是他說得學亦不是。向來見子靜與王順伯論佛云。釋氏與吾儒所見亦同。只是義利公私之間不同。此說不然。如此却是吾儒與釋氏同一箇道理。若是同時。何緣得有義利不同。只被源頭便不同。吾儒萬理皆實。釋氏萬理皆空。又曰他尋常要說集義所生者。其徒包敏道至說成襲義而取。却不說義襲而取之。他說如何。正淳曰他說須是實得。如義襲只是強探力取。曰謂如人心知此義理行之得宜。固自內發。人性質有不同。或有魯鈍。一時見未到。得別人說出來。反之於心。見得爲是而行之。是亦內也。人心所見不同。聖

人方見得盡。今陸氏只是要自渠心裏見得底。方謂之內。若別人說底。一句也不是。才自別人說出。便指為義外。如此乃是告子之說。如生而知之與學而知之。困而知之。安而知之。安而行之。與利而行之。勉強而行之。及其知之行之。則一也。豈可一一須待自我心而出。方謂之內。所以指文義而求之者。皆不為內。故自家才見得如此。便一向執著。將聖賢言語。便亦不信。更不去講貫。只是我底。是其病痛。只在此。只是專主生知安行。而學知以下一切皆廢。又只管理會一貫。理會一。且如一貫。只是萬理一貫。無內外本末隱顯精粗。皆一以貫之。此政同歸。殊塗百慮。一致無所不備。今却不教人恁地理會。却只尋箇一。不知去那裏討頭處。必大錄云。先生看正淳與金溪往復書云云。釋氏皆空之下。有曰。學所以貴於講書。是要入細理會。今陸氏只管說一貫。夫一貫云者。是舉萬殊而一貫之。小大精粗。隱顯本末。皆在其。中。若都廢置不講。却一貫箇甚麼。學要太綱。涵養。子細講論。嘗

與金溪辨義外之說。某謂事之合如此者。雖是在外。然於吾心以爲合如此而行。便是內也。且如人有性質魯鈍。或一時見不到。因他人說出來。見得爲是。從而行之。亦內也。金溪以謂此乃告子之見。直須自得於己者。方是。若以他人之說爲義而行之。是求之於外也。遂於事當如此處。亦不如此。不知此乃告子之見耳。必大因言金溪有云。不是教人不要讀書。讀書自是講學中一事。纔說讀書。已是剩此一句。曰此語却是。必大又言其學在踐履之說。曰此言雖是。然他意只是要踐履他之說耳。

禪學熾。則佛氏之說大壞。緣他本來是大段著工夫收拾這心性。今禪說只恁地容易做去。佛法固是本不見大底道理。只就他本法中。是大段細密。今禪說只一向粗暴。陸子靜之學。看他千般萬般病。只在不知有氣稟之雜。把許多粗惡底氣。都把做心之妙理。合當恁地自然做將去。向在鉛山得他書云。看見佛之所以與儒異者。止是他底全是利。吾儒止是全在義。某答他云。公亦只見得第二著。看他意只說儒者絕斷得許多利欲。便是千了百當。一向任意做出都不妨。不知初自受得這氣稟不好。

朱子語類卷之三
今才任意發出許多不好底也只都做好商量了。只道這是胸中流出自然天理不知氣有不好底夾雜在裏一齊袞將去道害事不害事看子靜書只見他許多粗暴底意思可畏其徒都是這樣才說得幾句便無大無小無父無兄只我胸中流出底是天理全不著得些工夫看來這錯處只在不知有氣稟之性又曰論性不論氣不備孟子不說到氣一截所以說萬千與告子幾箇然終不得他分曉告子以後如荀揚之徒皆是把氣做性說了

子靜尋常與吾人說話會避得箇禪字及與其徒却只說禪吳仁父說及陸氏之學曰只是禪初間猶自以吾儒之說蓋覆如今一向說得熾不復遮護了渠自說有見於理到得做處一向任私意做去全不賭是人同之則喜異之則怒至任喜怒胡亂

便打人罵人後生纔登其門便學得不遜無禮出來極可畏世道衰微千變百怪如此可畏可畏

陸子靜之學自是胸中無奈許多禪何看是甚文字不過假借以說其胸中所見者耳據其所見本不須聖人文字得他却須要以聖人文字說者此正如販鹽者上面須得數片鯨魚遮蓋方過得關津不被人捉了耳

因言讀書之法曰一句有一句道理窮得一句便得這一句道理讀書須是曉得文義了便思量聖賢意指是如何要將作何用因坐中有江西士人問爲學曰公們都被陸子靜誤教莫要讀書誤公一生使公到今已老此心悵悵然如村愚拍盲無知之人撞牆撞壁無所知識使得這心飛揚跳躑渺渺茫茫都無所主若涉大水浩無津涯少間便會失心去何故下此一等只會

失心。別無合殺也。傅子淵便是如此。子淵後以喪心死豈有學聖人之道。臨了却反有失心者。是甚道理。吁。誤人誤人。可悲可痛。分明是被他塗其耳目。至今猶不覺悟。今教公之法。只討聖賢之書。逐日逐段分明理會。且降伏其心。遜志以求之。理會得一句。便一句理明。理會得一段。便一段義明。積累久之。漸漸曉得。近地有朋友。便與近地朋友商量。近地無朋友。便遠求師友商量。莫要閑過日子。在此住得旬日。便做旬日工夫。公看此間諸公。每日做工夫。都是逐段逐句理會。如此久之。須漸見些道理。公今只是道聽塗說。只要說得待若聖賢之道。只是說得贏。何消做工夫。只半日便說盡了。博學審問。謹思明辨。是理會甚事。公今莫問陸刪定如何。只認問取自己便了。陸刪定還替得公麼。陸刪定他也須讀書來。只是公那時見他不讀書。便說他不讀書。

他若不讀書。如何做得許多人先生。吁。誤人誤人。又曰。從陸子靜者。不問如何。箇箇學得不遜。只纔從他門前過。便學得悖慢無禮。無長少之節。可畏可畏。

象山死。先生率門人往寺中哭之。既罷。良久曰。可惜死了。告子至之舉。似楊敬仲詩云。有時父召急趨前。不覺不知造淵奧。此意如何。曰。如此却二了。有箇父召急趨底心。又有箇造淵奧底心。纔二便生出無限病痛。蓋這箇物事。知得是恁地。便行將去。豈可更帖著一箇意思在那上。某舊見張子韶有箇文字論仁義之實云。當其事親之時。有以見其溫然如春之意。便是仁。當其從兄之際。有以見其肅然如秋之意。便是義。某嘗對其說。古人固有習而不察。如今却是略略地習。却加意去察。古人固有由之而不知。如今却是略略地由。却加意去知。因笑云。李先生見

某說。忽然曰。公適間說得好。可更說一徧看。

安卿問前日先生與廖子晦書云。道不是有一箇物事閃閃爍爍。在那裏。固是如此。但所謂操則存。舍則亡。畢竟也須有箇物事。曰。操存只是教你收斂。教那心莫胡思亂想。幾曾捉定有一箇物事在裏。又問顧諱天之明命。畢竟是箇甚麼。曰。只是說見得道理在面前。不被物事遮障了。立則見其參於前。在輿則見其倚於衡。皆是見得理如此。不成是有一塊物事光輝輝地在那裏。

廖子晦得書來云。有本原有學問。某初不曉得。後來看得他們。都是把本原處。是別有一塊物來模樣。聖人教人。只是致知格物。不成真箇是有一箇物事。如一塊水銀樣。走來走去。那裏。這便是禪家說赤肉團上。自有一箇無位真人模樣。

或問靜時見得此心。及接物時又不見。曰。心如何見得。接物時只要求箇是。應得是。便是。心得其正。應得不是。便是。心失其正。所以要窮理。且如人唱喏。須至誠還他喏。人問何處來。須據實說某處來。卽此便是應物之心。如何更要見此心。浙間有一般學問。又是得江西之緒餘。只管教人合眼端坐。要見一箇物事。如日頭相似。便謂之悟。此大可笑。夫子所以不大段說心。只說實事。便自無病。至孟子始說求放心。然大槩只要人不馳驚於外耳。其弊便有這般底出來。以此見聖人言語不可及。

答汪尚書曰。近世言道學者。失於太高。讀書講義。率常以徑易超絕。不歷階梯爲快。而於其間曲折精微。正好玩索處。例皆忽畧。厭棄。以爲卑近瑣屑。不足留情。以故雖或多聞博識之士。其於天下之義理。亦不能無所未盡。

蓋以多聞博識自爲一事。不甚精察其理之所自來。却謂別有

向上一著。與此兩不相關。理既未盡。而胸中不能無疑。乃不復反求諸近。顧惑於異端之說。益推而置諸冥漠不可測知之域。兀然終日。味無義之語。以俟其廓然而一悟。殊不知物必格而後明。倫必察而後盡。彼既自謂廓然而一悟者。其於此猶懵然也。則亦何以悟為哉。文集下同

答林擇之曰。大抵好高欲速。學者之通患。而為此說者。立論高而用功省。適有以投其隙。是以聞其說者。欣然從之。惟恐不及。往往遺棄事物。脫畧章句。而相與馳逐於虛曠冥漠之中。其實學禪之不至者。而自託於吾學。以少避其名耳。道學不明。變怪百出。以欺世眩俗。後生之有志者。為所引取。陷於邪妄而不自知。深可悼懼也。

答江德功曰。大抵近世學者。溺於佛學。本以聖賢之言為卑近。而不滿於其意。顧天理民彝。有不容殄滅者。則又不得盡叛吾說。以歸於彼。兩者交戰於胸中。而不知定。於是因其近似之言。以附會而說合之。凡吾教之以物言者。則挽而附之於已。以身言者。則引而納之於心。苟以幸其不異彼。而便於出入。兩是之私。至於聖賢之本意。則雖知其不然而有所不顧也。蓋其心自以為我之所見。已高於聖賢。可以咄嗟指顧。而左右之矣。又况推而高之。鑿而深之。使其精神氣象。有加於前。則吾又為有功於聖賢。何不可者。而不自知。其所謂高且深者。是乃所以卑且陋也。此近世雜學之士。心術隱微之大病。不但講說異同之間而已。

答李溪卿曰。夫儒釋正邪之異。未易以口舌爭。但見得分明。則觸事可辨。今未暇遠引。且以來教所舉中庸首章論之。則吾之所

謂一者。彼以謂二。吾之所謂實者。彼以謂虛。其邪正得失。於此已判然矣。然世之學者。於吾學初未嘗端的用功。而於彼說固嘗著力研究。是以於彼說日見其高妙。而視吾學爲不足爲。陷溺已深。則遂不復自知其爲陷溺。是雖以孟子之辨。守而告之。恐未易拔。而况今日才卑德薄之人乎。然有一於此。疑若可救。蓋天理人心。自有至當。我順彼逆。體勢不侔。是以爲吾學者。深拒力排。未嘗求合於彼。而爲彼學者。支辭蔓說。惟恐其見絕於我。是於其心疑亦有所不安矣。誠如是也。則莫若試於吾學求其所以用力者。如往時之一意於彼而從事焉。假以歲時。不使間斷。則庶乎其可以得本心之正。而悟前日之非矣。所論不當。啓後學輕視前輩之弊。此則至論。敢不承教。然觀聖賢議論。雖未嘗不推尊前輩。而其是是非非之際。亦未嘗有毫髮假借之

私。若孟子之論伊尹夷惠。抑揚其詞。不一而足。亦可見矣。若呂氏之學。在近世則亦近正矣。然觀正獻對神祖空寂之問。則以堯舜所知所急爲兩途。觀原明述正獻學佛之事。則見正獻所學所言爲二致。諸若此類。不可殫舉。蓋猶未免於習俗之蔽。而以前輩之故。一例推尊。禁不得復議其失。是孔子不當論臧文仲之不仁不智。且當直許子文文子以仁。然後爲可也。擇之議論精密。務求至當。似未爲過。但其間却實不免有輕視前輩之心。此則不可。去年因書蓋嘗箴之。正如老兄之意。但不得謂緣此都不得別白是非也。凡此二條。皆近世學者深錮之弊。是以因來論之。及而極論之。願試以愚言思之。一事正。則其餘皆正矣。蓋理無二致。非如老兄所論中庸首章三句別爲兩事。與呂氏所知所急所學所言有彼此之殊也。

答廖子晦曰聖門之學。下學而上達。至於窮神知化。亦不過德盛仁熟而自至耳。若如釋氏理須頓悟。不假漸修之云。則是上達而下學也。其於聖學亦不同矣。而近世學者每欲因其近似而說合之。是以爲說雖詳。用心雖苦。而卒不近也。中庸所謂喜怒哀樂之未發。謂之中。發而皆中節。謂之和。只是說情之未發。無所偏倚。當此之時。萬理畢具。而天下萬物無不由是而出焉。故學者於此涵養栽培。而情之所發自然無不中節耳。故又曰中者天下之大本。和者天下之達道。此皆日用分明底事。不必待竭力尋究。忽然有感。如來喻之云。然後爲得也。必若此云。則是溺於佛氏之學而已。然爲彼學者自謂有見。而於四端五典。良知良能。天理人心之實然。而不可易者。皆未嘗畧見彷彿。甚者披根拔本。顛倒錯繆。無所不至。則夫所謂見者。殆亦用心太過。

意慮泯絕。恍惚之間。瞥見心性之影象耳。與聖門真實知見端的踐履徹上徹下一以貫之之學。豈可同年而語哉。

答汪太初曰。嘗竊病近世學者。不知聖門實學之根本次第。而溺於老佛之說。無致知之功。無力行之實。而嘗妄想天地萬物人倫日用之外。別有一物空虛玄妙不可測度。其心懸懸然。惟徼幸於一見此物以爲極致。而視天地萬物本然之理。人倫日用當然之事。皆以爲是非要妙。特可以姑存而無害云爾。蓋天下之士。不志於學。則泛然無所執持。而徇於物欲。幸而知志於學。則未有不墮於此者也。

答吳伯豐曰。異端之學。以性自私。固爲大病。然又不察氣質情欲之偏。而率意妄行。便謂無非至理。此尤害事。近世儒者之論。亦有近似之者。不可不察也。故所見愈高。則所發愈暴。

答方賓王曰心固不可不識然靜而有以存之動而有以察之則其體用亦昭然矣近世之言識心者則異於是蓋其靜也初無持養之功其動也又無體驗之實但於流行發見之處認得頃刻間正當底意思便以爲本心之妙不過如是擎拳作弄做天來大事看不知此只是心之用耳此事一過此用便息豈有只據此頃刻間意思便能使天下事事物物無不各得其當之理耶所以爲其學者於其功夫到處亦或小有效驗然亦不離此處而其輕肆狂妄不顧義理之弊已有不可勝言者此真不可以不戒

答鄒子上曰儒釋之異正爲吾以心與理爲一而彼以心與理爲二耳然近世一種學問雖說心與理一而不察乎氣稟物欲之私故其發亦不合理却與釋氏同病

答許中應曰夫道之體用盈於天地之間古先聖人既深得之而慮後世之不能以達此於是立言垂教自本至末所以提撕誨飭於後人者無所不備學者正當熟讀其書精求其義考之吾心以求其實參之事物以驗其歸則日用之間諷誦思存應務接物無一事之不切於己矣來喻乃謂讀書逐於文義玩索墮於意見而非所以爲切己之實則愚有所不知其說也世衰道微異論蠡起近年以來乃有假佛釋之似以亂孔孟之實者其法首以讀書窮理爲大禁常欲學者注其心於茫昧不可知之地以僥倖一旦恍然獨見然後爲得蓋亦有自謂得之者矣而察其容貌辭氣之間修己治人之際乃與聖賢之學有大不相似者左右於此無乃亦惑其說而未能忘耶夫讀書不求文義玩索都無意見此正近年釋氏所謂看話頭者世俗書有所謂

大慧語錄者其說甚詳。試取一觀。則其來歷見矣。若曰儒釋之妙本自一同。則凡彼之所以賊恩害義。傷風壞教。聖賢之所大不安者。彼既悟道之後。乃益信其爲幻妄。而處之愈安。則亦不待他求。而邪正是非已判然於此矣。

伯恭門徒氣宇厭厭。四分五裂。各自爲說。久之必至銷歇。子靜則不然。精神緊峭。其說分明。能變化人。使人且異而補不同。其流

害未艾也。

語類下同

陳君舉得書云。更望以雅頌之音。消鑠羣慝。章句訓詁。付之諸生。問他如何是雅頌之音。今只有雅頌之辭在。更沒理會。又去那裏討雅頌之音。便都只是瞞人。又謂某前番不合與林黃中。陸子靜諸人辨。以爲相與詰難。竟無深益。蓋刻畫太精。頗傷易簡。矜持已甚。反涉吝驕。不知更何如方是深益。若孟子之闢楊墨。

也。只得恁地闢他。說刻畫太精。但只是某不合說得太分曉。不似他只恁地含糊。他是理會不得。被衆人擁從。又不肯道我不識。又不得不說。說又不識。所以不肯索性開口道這箇是甚物事。又只恁鶻突了。子靜雖占姦不說。然他見得成箇物事。說話間便自然有箇痕跡可見。只是人理會他底不得。故見不得。然亦易見。子靜只是人未從他。便不說。及鈞致得來。便直是說。方始與你理會。至如君舉胸中有一部周禮。都撐腸拄肚。頓著不得。如遊古山詩。又何消說著他。只是他稍理會得。便自要說。又說得不著。如東坡子由見得箇道理。更不成道理。又却便開心見膽說。教人理會得。又曰他那得似子靜。子靜却是見得箇道理。却成一部禪。他和禪識不得。

金溪之學雖偏。然其初猶是自說其私路上事。不曾侵過官路來。

朱子文義纂編卷十三
後來於不知底亦要彊說便說出無限亂道前輩如歐公諸人
爲文皆善用其所長凡所短處更不拈出來說所以不見疎脫
今永嘉又自說一種學問更沒頭沒尾又不及金溪大抵只說
一截話終不說破是箇甚麼然皆以道義先覺自處以此傳授
君舉到湘中一收收盡南軒門人胡季隨亦從之問學某向見
季隨固知其不能自立其胸中自空空無主人所以纔聞他人
之說便動季隨在湖南頗自尊大諸人亦多宗之凡有議論季
隨便爲之判斷孰是孰非此正猶張天師不問長少賢否只是
世襲做大正淳曰湖南之從南軒者甚衆且久何故都無一箇
得其學曰欽夫言自有弊諸公只去學他說話凡說道理先大
拍下然欽夫後面却自有說諸公却只學得那大拍頭
答陳同甫曰點鐵成金之譬施之有教無類遷善改過之事則可

至於古人已往之迹則其爲金爲鐵固有定形而非後人口舌
議論所能改易久矣今乃欲追點功利之鐵以成道義之金不
惟費却閑心力無補於既往正恐礙却正知見有害於方來也
若謂漢唐以下便是真金則固無待於點化而其實又有大不
然者蓋聖人者金中之金也學聖人而不至者金中猶有鐵也
漢祖唐宗用心行事之合理者鐵中之金也曹操劉裕之徒則
鐵而已矣夫金中之金乃天命之固然非由外鑠淘擇不淨猶
有可憾今乃無故必欲舍棄自家光明寶藏而奔走道路向鐵
爐邊查礦中撥取零金不亦誤乎帝王本無異道王通分作兩
三等已非知道之言且其爲道行之則是今莫之禦而不爲乃
謂不得已而用兩漢之制此皆卑陋之說不足援以爲據若果
見得不傳底絕學自無此蔽矣

文集

說同父。因謂呂伯恭烏得爲無罪。恁地橫論。却不與他剖說打教。破却和他都自被包裹在裏。今來伯恭門人却亦有爲同父之說者。二家打成一片。可怪。君舉只道某不合與說。只是他見不破。天下事。不是是。便是非。直截兩邊去。如何恁地含糊鶻突。某鄉來與說許多。豈是要眼前好看。青天白日在這裏。而今人雖不見信。後世也須有人看得此說也。須回轉得幾人。又歎息久之云。今有一等自恁地高出聖人之上。一等自恁地陷身汗濁。要擔頭出不得。語類下同

江西之學只是禪。浙學却專是功利。禪學後來學者摸索一上。無可摸索。自會轉去。若功利則學者習之。便可見效。此意甚可憂。陳寅仲問劉淳叟曰。劉淳叟方其做工夫時也。過於陳正己。及其狼狽也。甚於陳正己。陳正己輕薄。向到那裏。覺得他意思大段

輕薄。每事只說道他底是。他資質本自撈攘。後來又去合那陳同父。兼是伯恭教他時。只是教他權數了。伯恭教人不知是怎生地至此。笑云。向前見他門人有箇祭文云。其有能底。則教他立功名。作文章。其無能底。便語他正心誠意。

辨姦論謂事之不近人情者。鮮不爲大姦。慝。每常嫌此句過當。今見得亦有此樣人。某向年過江西。與子壽對語。而劉淳叟堯夫獨去後面角頭坐。都不管。學道家打坐。被某罵云。便是某與陸丈言不足聽。亦有數年之長。何故恁地作怪。

答胡伯逢曰。孟子所謂性善者。以其本體言之。仁義禮智之未發者是也。程子曰。止於至善。不明乎善。此言善者。義理之精微。無可得而名。姑以至善目之。是也。又曰。人之生也。其本真而靜。其未發也。五性具焉。曰仁義禮智信。所謂可以爲善者。以其用處言之。四端之情發而中節者是也。程子曰。繼之者善。此言善却言得輕。但蓋謂繼斯道者。莫非善也。不可謂惡是也。

性之與情雖有未發已發之不同然其所謂善者則血脉貫通初未嘗有不同也程子曰喜怒哀樂未發何嘗不善發而中節則無往而不善是也此孟子道性善之本意伊洛諸君子之所傳而未之有改者也知言固非以性為不善者竊原其意蓋欲極其高遠以言性而不知名言之失反陷性於搖蕩恣睢駁雜不純之地也所謂極其高遠以發以善為已發而惟恐夫已發者之混夫未發者也所謂名言之失者不察乎至善之本然而槩謂善為已發也所謂反陷性於播蕩恣睢駁雜不純之地者既於未發之前除去善字即此性字便無著實道理只成一箇虛空底物隨善隨惡無所不為所以有發而中節然後為善發不中節然後為惡之說又有好惡性也君子好惡以道小人好惡以己之說是皆公都子所問告子所言而孟子所闢者已非所以言性矣又其甚者至謂天理人欲同體異用則是謂本性之中已有此人欲也尤為害理不可不察

因言久不得胡季隨諸人書季隨主其家學說性不可以善言本然之性本自無對才說善時便與那惡對矣才說善惡便非本

然之性矣本然之性是上面一箇其尊無比善是下面底才說善時便與惡對非本然之性矣孟子道性善非是說性之善只是贊歎之辭說好箇性如佛言善哉此文定之說某嘗辨之云本然之性固渾然至善不與惡對此天之賦予我者然也然行之在人則有善有惡做得是者為善做得不是者為惡豈可謂善者非本然之性只是行於人者有二者之異然行得善者便是那本然之性也若如其言有本然之善一作性又有善惡相對之善一作性則是有一二性矣方其得於天者此性也及其行得善者亦此性也只是纔有箇善底一作錄作行得善底便有箇不善底所以善惡須著對說不是元有箇惡在那裏等得他來與之為對只是行得錯底便流入於惡矣此文定之說故其子孫皆主其說而致堂五峰以來其說益差遂成有兩性本然者是一性善惡相對

者又是一性。他只說本然者是性。善惡相對者不是性。豈有此理。然文定又得於龜山。龜山得之東林常總。總龜山鄉人。與之往來。後住廬山東林。龜山赴省。又往見之。總極聰明。深通佛書。有道行。龜山問孟子道性善。說得是否。總曰是。又問性豈可以善惡言。總曰本然之性。不與惡對。此語流傳自他。然總之言。本亦未有病。蓋本然之性。是本無惡。及至文定。遂以性善為贊歎之辭。到得致堂五峰輩。遂分成兩截。說善底不是性。若善底非本然之性。却那處得這善來。既曰贊歎性好之辭。便是性矣。一作便是性。本善矣。若非性善。何贊歎之有。如佛言善哉善哉。為贊美之辭。亦是說這箇道好。所以贊歎之也。二蘇論性。亦是如此。嘗言孟子道性善。猶云火之能熟物也。荀卿言性惡。猶云火之能焚物也。龜山反其說而辨之曰。火之所以能熟物者。以其能焚故。

耳。若火不能焚。物何從熟。蘇氏論性。說自上古聖人以來。至孔子不得已而命之曰一。寄之曰中。未嘗分善惡言也。自孟子道性善。而一與中始支矣。盡是胡說。他更不看道理。只認我說得行底便是。諸胡之說亦然。季隨至今守其家說。語類下同因論湖湘學者崇尚知言。曰知言固有好處。然亦大有差失。如論性。却曰不可以善惡辨。不可以是非分。既無善惡。又無是非。則是告子湍水之說爾。如曰好惡性也。君子好惡以道。小人好惡以己。則是以好惡說性。而道在性外矣。不知此理。却從何而出。問所謂探視聽言動無息之際。可以會情。此猶告子生之謂性之意否。曰此語亦有病。下文謂道義明著。孰知其為此心。物欲引誘。孰知其為人欲。便以道義對物欲。却是性中本無道義。遂旋於此處攬入兩端。則是性亦可以不善言矣。如曰性也者。天

地鬼神之奧也。善不足以名之。况惡乎。孟子說性善云者。歎美之辭。不與惡對。其所謂天地鬼神之奧。言語亦大故誇逞。某常謂聖賢言語自是平易。如孟子尙自有些險處。孔子則直是平實。不與惡對之說。本是龜山與總老相遇。因論孟子說性。曾有此言。然總老當時之語。猶曰渾然至善。不與惡對。猶未甚失性善之意。今去其渾然至善之語。而獨以不與惡對爲歎美之辭。則其失遠矣。如論齊王愛牛。此良心之苗裔。因私欲而見者。以答求放心之問。然雞犬之放。則固有去而不可收之理。人之放心。只知求之。則良心在此矣。何必等待天理發見於物欲之間。然後求之。如此。則中間空闕多少去處。正如屋下失物。直待去城外求也。愛牛之事。孟子只就齊王身上說。若施之他人。則不可。况操存涵養。皆是平日工夫。豈有等待發見。然後操存之理。

今胡氏子弟議論。每每好高。要不在人下。纔說心。便不說用心。以爲心不可用。至如易傳中有連使用心字處。皆塗去用字。某以爲孟子所謂堯舜之治天下。豈無所用其心哉。何獨不可以用言也。季隨不以爲然。遂檢文定春秋中有連使用心字處。質之。方無語。大率議論文字。須要親切。如伊川說顏子樂道爲不識顏子者。蓋因問者元不曾親切尋究。故就其人而答。欲其深思而自得之爾。後人多因程子之言。愈見說得高遠。如是。則又不若樂道之爲有據。伊尹樂堯舜之道。亦果非樂道乎。湖湘此等氣象。乃其素習。無怪今日之尤甚也。

問天理人欲同體而異用。同行而異情如何。曰。下句尙可。上句有病。蓋行處容或可同。而其情則本不同也。至於體用。豈可言異。觀天理人欲所以不同者。其本原元自不同。何待用也。胡氏之

學大率於大本處看不分曉故銳於闢異端而不免自入一脚也

湖南病正在無涵養無涵養所以尋常盡發出來不留在家

湖南一派譬如燈火要明只管挑不添油便明得也即不好所以

氣局小長汲汲然張筋努脉

朱子文語纂編卷十三終

